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BAREMO DEL EXAMEN:

El examen consta de CUATRO PREGUNTAS. La primera pregunta es obligatoria y cada una de las tres preguntas restantes
contiene dos apartados a elegir uno. Cada apartado contiene diversas cuestiones que deberan ser respondidas. En el caso de
gue se responda a cuestiones de los dos apartados, sélo seran evaluadas las cuestiones del primer apartado que aparezca, a
no ser gque se desestime porque est¢ CLARAMENTE TACHADO.

PREGUNTA 1 (2,5 puntos).

Nobel de Quimica 2024 a David Baker, Demis Hassabis y John Jumper por revelar los secretos de las proteinas
con IA'y computacion

La Real Academia de las Ciencias de Suecia ha otorgado este miércoles el Premio Nobel de Quimica 2024, con una
mitad a David Baker por “el disefio de proteinas con computacion” y la otra mitad conjuntamente a Demis Hassabis y
John Jumper por “la prediccion de la estructura de las proteinas mediante el uso de inteligencia artificial”. El comité
gue ha otorgado el galardén ha destacado las potenciales aplicaciones de sus logros cientificos en numerosos procesos
en los que estan implicadas las proteinas, desde el desarrollo méas rapido de vacunas al descubrimiento de nuevos
nanomateriales, pasando por el disefio de farmacos dirigidos a tratar el cancer o la evolucion hacia una industria
guimica mas verde.

El Pais, 9 de octubre de 2024, Francisco Doménech.

a) Explique brevemente los diferentes niveles de complejidad estructural que se pueden diferenciar en una proteina.
¢A cuél/es de ellos haria referencia el texto? Razone su respuesta (1,25 puntos).

b) Segln esta noticia, la prediccion de la estructura tridimensional de las proteinas supone un gran avance para
estudios relacionados con la biomedicina. ¢Por qué es importante conocer la estructura de las proteinas? Justifique su
respuesta (0,5 puntos).

¢) Una de las aplicaciones que se citan en el texto es el disefio de farmacos que podrian alterar la actividad enzimatica
de una proteina. ;Qué zona de una enzima seria interesante analizar para poder disefiar una molécula que alterase su
actividad? ¢Por qué? Indique un efecto que podria tener dicho farmaco sobre la reaccion enzimatica (0,75 puntos).




PREGUNTA 2 (2,5 puntos). Responda SOLO a uno de los dos apartados siguientes:

Apartado 2.1.
a) Indique el nivel de ploidia que se representa en el siguiente cariotipo. ¢Existe algun tipo de mutacion? ;Ddnde
tendra un mayor efecto una mutacién, en una célula somatica o en una germinal? Justifique sus respuestas (1,5

puntos).
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b) Identifique el proceso marcado con una A de la siguiente imagen. Explique brevemente el proceso indicando dénde
se produce y cuales son los productos finales (1 punto).

Acetil-CoA

Oxaloacetalo’&«

Citrato

Succinil- )
CoA w___a-cetoglutarato

Apartado 2.2.
a) ¢Qué tipo de division celular se representa en las imagenes? Relacione las siguientes imagenes con su
correspondiente fase del ciclo celular e indique el orden cronoldgico correcto (1,5 puntos).

1 2 3 4 - 5
(® | S

b) ¢Donde se produce el ciclo de Calvin? ;Cual es el producto final y cémo se produce? (0,5 puntos).

c) ¢Cuél es la importancia bioldgica de la fotosintesis? (0,5 puntos).




PREGUNTA 3 (2,5 puntos). Responda SOLO a uno de los dos apartados siguientes:

Apartado 3.1.
a) Relacione cada estructura/organulo con su funcién (1,5 puntos).

Estructura/orgéanulo Funcion

1. Ribosoma a. Movimiento de células libres en medio liquido

2. Microtubulos b. Sintesis de lipidos y derivados lipidicos

3. Lisosoma c. Sintesis de proteinas

4. Aparato de Golgi d. Transporte de orgdnulos y estructuras intracelulares

5. Reticulo endoplasmatico liso e. Digestion intracelular de diferentes tipos de biomoléculas
6. Flagelo f. Glucosilacién de proteinas y lipidos

b) ¢Donde se produce la traduccion del ARN mensajero en la célula eucariota? Explique brevemente sus fases (1
punto).

Apartado 3.2.

a) Indica si son verdaderas o falsas estas afirmaciones justificando las respuestas (1,5 puntos).

a.1. El empalme (splicing) alternativo es el proceso que le permite a la célula obtener diferentes proteinas a partir de
un Unico gen.

a.2. El codigo genético es degenerado por lo que varios aminoacidos pueden estar codificados por un mismo triplete o
codon.

a.3. Las enzimas de restriccion cortan la doble cadena de ADN cuando reconocen secuencias especificas.

a.4. La reaccion en cadena de la polimerasa (PCR) se utiliza para amplificar fragmentos de ADN inespecificamente.
a.5. Tanto la ADN polimerasa como la ARN polimerasa necesitan cebadores para iniciar sus procesos.

a.6. Las mutaciones puntuales siempre tienen consecuencias negativas en el organismo.

b) ¢Cual es la estructura que se observa en la imagen? Explique brevemente su funcionamiento (1 punto).

PREGUNTA 4 (2,5 puntos). Responda SOLO a uno de los dos apartados siguientes:

Apartado 4.1.

a) Durante el confinamiento por la pandemia de COVID-19, en los supermercados espafioles se acabo la levadura,
tanto la fresca como la quimica. La levadura fresca contiene fermentos vivos y la levadura quimica o gasificante
contiene bicarbonato sédico y un compuesto acido que al reaccionar libera diéxido de carbono. Indique qué
microorganismo esta presente en la levadura fresca y explique el proceso que lleva a cabo una vez se afiade a la masa
de pan. Indique qué similitudes y diferencias hay entre el proceso llevado a cabo por la levadura fresca y por la
levadura quimica (1,5 puntos).

b) Defina autoinmunidad e inmunodeficiencia. ¢Es la alergia un tipo de proceso autoinmune? Razone su respuesta (1
punto).

Apartado 4.2.

a) Se ha inyectado la vacuna del sarampion a una persona que no habia padecido la enfermedad y a otra que si la
habia padecido. ¢Qué tipo de respuesta inmune (primaria o secundaria) experimentara cada una de ellas tras recibir la
vacuna? ¢;Qué células del sistema inmune estardn principalmente implicadas y qué tipos de inmunoglobulinas se
producirdn mayoritariamente en cada caso? Justifique sus respuestas (1,5 puntos).

b) Dibuje un bacteriéfago indicando las principales estructuras (1 punto).
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L'examen consta de QUATRE PREGUNTES. La primera pregunta és obligatoria i cadascuna de les tres preguntes
restants conté dos apartats a triar un. Cada apartat conté diverses glestions que hauran de ser respostes. En el cas que es
responguen a questions dels dos apartats, només seran avaluades les questions del primer apartat que apareguen, llevat
gue es desestime pergue estiga CLARAMENT RATLLAT.

PREGUNTA 1 (2,5 punts).

Nobel de Quimica 2024 a David Baker, Demis Hassabis i John Jumper per revelar els secrets de les proteines
amb IA i computacio

La Reial Académia de les Ciéncies de Suécia ha atorgat aquest dimecres el Premi Nobel de Quimica 2024, la meitat a
David Baker pel “disseny de proteines amb computacié” i 1’altra meitat conjuntament a Demis Hassabis i John
Jumper per “la prediccid de I’estructura de les proteines mitjancant 1’as d’intel-ligéncia artificial”. El comité que ha
atorgat el guard6 ha destacat les aplicacions potencials dels seus assoliments cientifics en nombrosos processos en
queé estan implicades les proteines, des del desenvolupament més rapid de vacunes fins al descobriment de nous
nanomaterials, passant pel disseny de farmacs dirigits a tractar el cancer o 1’evolucio6 cap a una industria quimica més
verda.

El Pais, 9 d’octubre de 2024, Francisco Doménech.

a) Expliqueu breument els diferents nivells de complexitat estructural que es poden diferenciar en una proteina. A
quin/s d’aquests nivells faria referéncia el text? Raoneu la resposta (1,25 punts).

b) Segons aquesta noticia, la predicciéo de I’estructura tridimensional de les proteines suposa un gran avang per a
estudis relacionats amb la biomedicina. Per qué és important con¢ixer 1’estructura de les proteines? Justifiqueu la
resposta (0,5 punts).

c) Una de les aplicacions que s’esmenten en el text és el disseny de farmacs que podrien alterar I’activitat enzimatica
d’una proteina. Quina zona d’un enzim seria interessant analitzar per a poder dissenyar una molécula que n’alterara
’activitat? Per qué? Indiqueu un efecte que podria tenir aquest farmac sobre la reacci6é enzimatica (0,75 punts).




PREGUNTA 2 (2,5 punts). Responga NOMES a un dels dos apartats segiients:

Apartat 2.1.
a) Indiqueu el nivell de ploidia que es representa en el cariotip segiient. Hi ha algun tipus de mutacié? On tindra un

major efecte una mutacio, en una cel- Iula somatica o en una de germinal? Justifiqueu les respostes (1,5 punts).
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b) Identifiqueu el procés marcat amb una A de la imatge seglient. Expliqueu breument el procés i indiqueu on es
produeix i quins son els productes finals (1 punt).

Acetil-CoA

Oxaloacela(L

( A Cil)rat

Succinil-

CoA w____ a-cetoglutarat

Apartat 2.2.
a) Quin tipus de divisio cel-lular es representa en les imatges? Relacioneu les imatges seglients amb la fase

corresponent del cicle cel-lular i indiqueu-ne I’ordre cronologic correcte (1,5 punts).

1 2 3 4 5
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b) On es produeix el cicle de Calvin? Quin és el producte final i com es produeix? (0,5 punts).

c) Quina és la importancia biologica de la fotosintesi? (0,5 punts).




PREGUNTA 3 (2,5 punts). Responga NOMES a un dels dos apartats segiients:

Apartat 3.1.
a) Relacioneu cada estructura/organul amb la funcié corresponent (1,5 punts).
Estructura/organul Funci6
1. Ribosoma a. Moviment de cel-lules lliures en el medi liquid
2. Microtubuls b. Sintesi de lipids i derivats lipidics
3. Lisosoma c. Sintesi de proteines
4. Aparell de Golgi d. Transport d’organuls i estructures intracel-lulars
5. Reticle endoplasmatic llis e. Digestid intracel-lular de diferents tipus de biomolécules
6. Flagel f. Glicosilacio de proteines i lipids

b) On es produeix la traduccid6 de I’ARN missatger en la cél-lula eucariota? Expliqueu breument les fases que
compren (1 punt).

Apartat 3.2.

a) Indiqueu si son vertaderes o falses aquestes afirmacions i justifiqueu les respostes (1,5 punts).

a.1. L’empalmament (splicing) alternatiu és el procés que permet a la cél-lula obtenir diferents proteines a partir d’un
sol gen.

a.2. El codi genétic és degenerat, per la qual cosa diversos aminoacids poden estar codificats per un mateix triplet o
codo.

a.3. Els enzims de restriccio tallen la doble cadena d’ADN quan reconeixen seqiiéncies especifiques.

a.4. La reaccid en cadena de la polimerasa (PCR) s’empra per a amplificar fragments d’ADN de manera inespecifica.
a.5. Tant I’ADN polimerasa com I’ARN polimerasa necessiten encebadors per a iniciar els seus processos.

a.6. Les mutacions puntuals sempre tenen conseqiiencies negatives en I’organisme.

b) Quina és I’estructura que s’observa en la imatge? Expliqueu-ne breument el funcionament (1 punt).

PREGUNTA 4 (2,5 punts). Responga NOMES a un dels dos apartats segiients:

Apartat 4.1.

a) Durant el confinament per la pandémia de COVID-19, als supermercats espanyols es va acabar el rent, tant el fresc
com el quimic. El rent fresc conté ferments vius i el rent quimic o gasificant conté bicarbonat sodic i un compost acid
que en reaccionar alliberen dioxid de carboni. Indiqueu quin microorganisme esta present en el rent fresc i expliqueu
el procés que duu a terme una vegada que s’afig a la massa de pa. Indiqueu quines similituds i diferéncies hi ha entre
el procés que duu a terme el rent fresc i el que porta a terme el rent quimic (1,5 punts).

b) Definiu autoimmunitat i immunodeficiéncia. Es I’al-lérgia un tipus de procés autoimmune? Raoneu la resposta (1
punt).

Apartat 4.2.

a) S’ha injectat la vacuna de la pallola a una persona que no havia patit la malaltia i a una altra que si que I’havia
patida. Quin tipus de resposta immune (primaria o secundaria) experimentara cadascuna d’elles després de rebre la
vacuna? Quines c¢l-lules del sistema immune hi estaran principalment implicades i quins tipus d’immunoglobulines
es produiran majoritariament en cada cas? Justifiqueu les respostes (1,5 punts).

b) Dibuixeu un bacteriofag i indiqueu-ne les principals estructures (1 punt).
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